

سوال نمبر

میدان جنگ میں ایک سپہ سالار کی حیثیت سے نبیؐ کے کردار کا

جامع خاکہ پیش کریں۔

اہم نکات

۱- تعارف

۲- بطور سپہ سالار آپؐ کے اوصاف

(الف) غفلت میں حملہ کرنے سے احتراز

(ب) تباہ کاری کی مخالفت

(ج) صرف اللہ پر کھروسہ

(د) صلح کرنے کی جوش فتنہ کرنے کی تعلیم

(ه) غیر ضروری بیابانی اور ظلم کی مخالفت

۳- حضورؐ کی بہترین جنگی حکمت عملی

(الف) نہایت رازداری

(ب) دشمن پر افسانہ سازی دیاؤ کی تدبیر

(ج) دشمن کا سیاسی عیاذ پر مقابلہ

(د) دشمن کے خالوں کی خبر سنانی

۱۰ میدان جنگ میں فوجی دستوں کی عمدہ تعیناتی

۱- تعارف : ۲- خلاصہ بحث

حضرت محمدؐ اب کا مہیاں تریں سپہ سالار تھے۔ آپؐ نے ۹ سے ۹۵ تک یعنی

صرف ۵ سال کے عرصے میں تقریباً ۲۴ جنگوں میں دیکھا۔ آپؐ نے ایک طرف مسلم

لہو کی حفاظت کی تو دوسری طرف ریاست مدینہ کو بھی تحوط فرمایا کیا۔ آپؐ کے غزوات

کی جلی پر تھی کہ ان میں بیت کم تعداد میں انسانی جانوں کا مہیاں تھا۔ آپؐ نے ۵۹

شعبان کے موقع پر نینس بازار (30,000) جہلم غزوہ بدر کے موقع پر تین سو تیرا (313)

مسلمانوں نے لڑ کر ہی قبائلی ضرورت اس امر ہے کہ صرف مسلمان جرنیل لائے

عزیز! یہ ہے کہ نفلوں کو آپ نے اوصاف سے بڑی ممانعت صرف مطالعہ کرنا چاہیے بلکہ
جدلی یا لیبیاں چاہتے ہیں۔ رسالت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو سامنے رکھتے ہوئے غریب کرنی
چاہیں۔

۲- بطور سپہ سالار آپ نے اوصاف

آپ قرآنی آیات تدلیہات کی عمل کو پورے جنت اور مہر کہ میں آپ
نے احکام الہی کی پوری پابندی کی۔ آپ نے بطور سپہ سالار چند اوصاف درج
ذیل ہیں۔

(الف)۔ غفلت میں حملہ کرنے سے احتراز

اہل عرب کا قاعدہ تھا کہ رات کے وقت جب لوگ سو جاتے تو ان پر حملہ کرتے۔ نبیؐ نے
اس عادت کو بند کیا اور قاعدہ مقرر کیا کہ پہلے سونے سے پہلے دشمن پر حملہ نہ کیا جائے۔
حضرت اش بن مالکؓ خیر کا ذکر نے ہوئے فرماتے ہیں

۹۶

نبیؐ جب رات کے وقت کسی قوم پر پہنچتے تو جب تک صبح نہ
ہو جاتی حملہ نہ کرتے۔

(ب)۔ تباہ کاری کی ممانعت

افواج کی پیش قدمی کے وقت فیلوں کو خراب، آپ نے اپنی افواج کو دوران
جنگ فیلوں کو خراب کرنے اور کھستول کو تباہ کرنے سے منع فرمایا ہے۔
قرآن مجید میں ہے

Try to add the Arabic of quranic ayats

” اور جب وہ عالم بنتا ہے تو کوشش کرتا ہے کہ زمین میں فساد
بکھلائے اور عملوں کو سبوتا کو تباہ کرے، مگر اللہ فساد کو
بزد نہیں کرتا “ (بقرہ ۲۰۵)

(ج) :- صرف اللہ پر کھروسہ

آج کے مقام جنلوں میں صرف اللہ کی نصرت پر کھروسہ کیا اور محابہ کراہی کو بھی صرف اللہ
پر کھروسہ کرنا سکھایا۔ اللہ نے ہمیں آج کی عود فرمائی، قتلاً غزوه بدر میں فرشتے بھیج کر، غزوه
احد میں بعض مجاہدین اسلام پر دشمنوں کو صرعوب کرے اور غزوه احزاب
میں اللہ کی بھیج کر۔

(د) :- صلح کرنے اور جنگ ختم کرنے کی تعلیم

سینہ سالار اعظم نے یہ تعلیم دی کہ دشمن اگر صلح کرنا چاہے تو صلح کر لینی چاہیے۔
اس بارے میں قرآن کی راہ ہے کہ

” پھر اگر وہ تم سے کہتا ہے کہ تم سے صلح چاہتا ہے اور تم سے جنگ نہ کریں
اور صلح کا پیغام دیں تو ان کے خلاف کوئی
زامہ نہیں رکھا۔ “

(۱۵) :- غیر ضروری تباہی اور ظلم کی ممانعت

آج کے جنگ کے دوران غیر ضروری ظلم اور تباہی سے بھی منع فرمایا ہے۔
مشورے نے جنگ کے دوران تباہیوں، بچوں بزرگوں اور درختوں کو نقصان پہنچانے
سے منع فرمایا۔

ایک درپٹ میں درج ہے کہ

عبداللہ بن قحطیبہؓ نے اپنے اہل عورت کو مقلوبہ کائنات
مناہا یا کہا تو رسول اللہ ﷺ اور ان کے مقلوبہ نے
منع فرمایا۔ (سنن ابوداؤد (2614))

۳- حضور بطور جنائی منصوبہ ساز /

پہترین جنائی حکمتِ عملی

اسی طرح نبوی حکمتِ عملی کا یہ پہلا بڑا ثبوت ہے کہ وہ کم سے کم خونریزی
کے ساتھ زیادہ سے زیادہ ملک فتح کرنے کی سہولت (سرورِ زمین) اس کے لئے کئی مثالیں
وجود ہیں۔ آپؐ حدیث کے موقع پر مہاجرت فرماتے تو لڑائی میں خون کی برہاں بہہ جاتیں
مگر رسالتِ فانی نے اس موقع پر جنئی پہترین حکمتِ عملی کا ثبوت دیا۔ بقول عابد نظامی

سرکار کے ہمدردی سے اپنے فاتحِ عالم
تھا کا اشرار روزِ جنہ کی انتِ عیب سے
تاجِ جم و قہر میں میرے پادشاہ کے پیچھے
حاملِ جمعے پاؤں سے سرکار ہے جس سے۔

آپؐ کی عمدہ جنائی منصوبہ سازی کے چند اہم نکات درج ذیل ہیں:

(الف) ۱- دشمن کا سیاسی محاذ پیر مقابلہ

سیاسی محاذ پیر دشمن کا مقابلہ کرنے کی بے حد اہمیت ہے، آج کے دور میں کے غیر مسلم بائیسروں
کے ساتھ ایک معاہدہ طے فرمایا جو مذاقاً اور ذہنی ناک سے مشہور ہے اس کی ایک بشرط یہ بھی تھی کہ بیرونی

حملہ آور کے خلاف سب اہل عدوینہ کی فوجیں کا دفاع کریں، آپ نے عدوینہ کے سرداروں کے قبائل کے ساتھ
 بھی دوڑی، معاہدے کیے۔ اگر آپ ایسا نہ کریں اور اس کے بغیر قریشی ملک عدوینہ کے غیر مسلموں اور
 قریب و جوار کے قبائل سے معاہدے نہ کریں تو آپ کے لیے اپنے معاہدے و مشاغل پیدا ہو جائے کہ
 ان کا یہ دور بھی محال ہے۔

(ب) دشمن کے حالات کی خیر ساری

جب تک دشمن کے تازہ ترین حالات اور اس کے غزائے سے آپ کا ہر معاملہ نہ ہو اس وقت تک پورے اعتماد
 کے ساتھ مقابلہ کریں فتح حاصل کرنا مشکل ہے۔ یہ سب تو دشمن کی خیر ساری کا اصل نرنے کا عمدہ اہتمام ہے
 لکھا تھا۔ آپ نے متعدد اور بیوشیا رخصت کیا اس کے بعد اور فرما کر کہے، تمہارا جنگ دور کے لیے قریشی
 کا لشکر عدوینہ پر چڑھائی کے لیے قلعے روانہ ہے اور آپ کو اس کی خبر لگنی تھی۔

(ج) نہایت رازداری

آپ اپنے ارادوں اور غلطیوں کو مناسب وقت سے پہلے کسی اور پر ظاہر نہ فرماتے تھے، اس سے آپ کو دشمن
 آپ کے ارادوں اور غلطیوں سے قائل ہو رہے تھے، یہ رازداری اور دوسرا ان حالتوں کو نرنے کے قابل تھی کہ یہ سب سنا لیا
 آج کل کی فتح کے لیے عدوینہ سے روانہ کریں، اگر قبائل قریشی قلعہ اور اس کی خیر ساری پر دوسری جہتی کے اسلامی لشکر
 قریب قریب پہنچ گیا، قریشی کا سردار ابو سفیان جو کہ داروں کو ساتھ لے کر معمول کی گشت کے لیے باہر نکلا تو
 اہل ایام نے دار اسے بل کر بارگاہ نبوت میں لے آئے، جب دشمن کا سپہ سالار اہل عدوینہ کی خیر ساری کے بارے
 میں دشمن کا مقابلہ کر سکتا ہے۔

(د) دشمن پر اقتصادی و باڈی تدبیر

قریشی قلعہ کی حالت بہتر کے قبائل کا اقتصادی اور کھانا پکانا کے لیے مشکل ہے، لہذا اس کے لیے قریشی اقتصاد
 معاشی طور پر نہایت کمزور ہے، ان حالات میں قریشی کے حضور نے قریشی قلعہ کے قبائلی راستوں

کی ناکہ بندی فرماتا ہے کہ وہ (اللہ تعالیٰ کے فضل سے) دنیا سے باز آجائیں جب
 ضرورت پڑے تو صرف کچھ کھانا اور کچھ پانی لے کر آجائیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ
 قریش نے اس کی معافی کی طور پر کھانا اور پانی لے کر آجائیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ
 ایسے لوگ آجائیں جو اللہ تعالیٰ کے فضل سے دنیا سے باز آجائیں اور
 کہ جو دنیا سے بھی غم نہ ہوا۔

(10) حیدرآباد فقہ میں فوجی دستوں کی عمدہ تعیناتی

109

حیدرآباد فقہ میں اس نے فوجی دستوں کی ایسی فوجی دستوں کی تعیناتی جیسی نفاذ نظر سے
 کیا ہے اس میں جلیلوں اور فوجیوں کے ساتھ ساتھ جلیلوں اور فوجیوں کے ساتھ ساتھ
 تعینات فرمایا اور اس میں سے ہر ایک فریق کو کسی حال میں بھی اس جگہ سے نہیں ہٹایا۔ یہ رسم اس
 لیے تعینات فرمایا تاکہ دشمنوں اور فوجیوں سے ہر ایک فریق کو کسی حال میں بھی اس جگہ سے نہیں ہٹایا۔
 زیا مسلمان عقوبت سے محفوظ رہے۔ آج کی یہ جلیبی کی حالت تک نہیں رہی۔ اس کے بعد
 دئے گئے۔ لیکن جب فتح کے بعد مسلمانوں کے عقوبت سے محفوظ رہے۔ اس کے بعد
 صبراً ہی اس سے مسلمانوں کو سخت مشکلات کا سامنا کرنا پڑا۔

Add more arguments.

۴۔ خلاصہ بحث

A 20 marks answer should have
 around 15 subheadings

حیدرآباد کے زمانے میں جس قدر جنگیں ہوئیں ان میں مسلمانوں کے ہونے والے کامیابیوں اور
 اس قدری اور صرف وہی اور فوجیوں کے ہونے، جو آج کی شاندار جلیبی حکمت عملی، بہترین جلیبی حکمت
 اور دوران جنگی اخلاقی اقدار کے اسٹیم کا مظاہرہ کرنا ضروری ہے۔
 اگر اقوام متحدہ کی سرپرستی اور یہ رسالت جلیبی حکمت عملی اور فوجیوں کو نافذ کر دے تو دنیا
 کم سے کم نقصان کا سامنا اور اس کی دولت حاصل کر سکتی ہے۔

Improve the references and the
 paper presentation part